

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Viernes 5 de Agosto de 1898.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año III.—Núm. 486.

Desgracias sobre desgracias.

Como si fueran pocos los desastres y las calamidades que pesan sobre esta pobre España, nuevas y horribles desgracias han venido á sembrar el luto y la consternación en algunas comarcas de Castilla y la Rioja, donde las tormentas han causado inmensos daños y numerosas desgracias personales, que es lo peor y lo más triste.

A las noticias ya adelantadas, podemos añadir las siguientes que encontramos en los periódicos de Palencia, Valladolid y Logroño.

Torquemada.

El día 1.º, después de llover copiosamente, cayó de seis á seis y media de la tarde una fortísima granizada, algunas de cuyas piedras eran del tamaño de huevos de paloma.

A las siete el clamoreo del vecindario era general.

El aluvión era tan terrible, que todos desconocen que haya habido cosa semejante en sus días.

El pueblo quedó aislado y muchas casas anegadas.

El aguacero arrastró árboles, trillos, maderas, sillas, ropas y otros efectos.

Se derrumbaron muchos corrales, casas y tejados.

La inundación se hizo general. Las aguas alcanzaron una altura que rebasaba gran número de ventanas y balcones. Solamente se libró la parte más elevada del pueblo.

Fueron varias las personas sorprendidas por la inundación en las casas y en las calles, siendo arrastradas por la impetuosa corriente y pereciendo ahogadas, sin que se les pudiera prestar los oportunos auxilios. Tratar de hacerlo era correr á una muerte segura.

Algunos consiguieron, sin embargo, salvarse, merced al esfuerzo de varios vecinos que con mucha exposición se determinaron á socorrer á los que en peligro se hallaban.

La violencia de las aguas era tan grande, que muchas tapias y algunas casas se derrumbaron con estrépito.

Tiénese noticia de haber perecido gran número de animales domésticos y aves de corral.

En las eras los destrozos han sido también de gran importancia, pues todas las mieses que había en ellas fueron arrastradas por la corriente.

En Villamediana.

Se sabe que todo el pueblo fué anegado y que las desgracias y pérdidas son tanto ó más considerables que en Torquemada, pues se han hundido muchas casas.

Asegúrase además que las desgracias personales son bastante numerosas.

La alarma.

Los pueblos limítrofes á Torquemada y Villamediana dieron la señal de alarma

á los vecinos, tocando á rebato las campanas de las iglesias durante toda la noche y gran parte de la madrugada, siendo muchos los que en carros y caballerías se dispusieron á ir en auxilio de los dos pueblos citados.

Otras noticias.

El número de muertos en Villamediana se hace ascender á 50; y en Torquemada también han perecido muchas personas.

Se trata de otro Consuegra y otro Almería.

En Villamediana todo quedó arrasado.

La tormenta ocupaba un inmenso radio, pues se extendía desde Venta de Baños á Torquemada, siendo el foco principal el término de Villamediana y el de Valdeolmillos.

Este pueblo tiene 135 vecinos; Villamediana, 275.

Han salido para los pueblos inundados las autoridades con auxilios y socorros.

Ayer iban extraídos de las aguas 45 cadáveres.

En la Rioja.

En la Rioja la tormenta ha causado daños muy grandes, principalmente en los pueblos de Casalarreina, Castañares, Zarraton, Fuenmayor y Cenicero, y en otros de Alava.

En los pueblos cercanos á la capital (Logroño) causó el granizo muchos daños en los olivares y en las viñas.

Las huertas quedaron destrozadas.

De Cenicero dicen que cayó tal cantidad de piedra, que no recuerdan otra igual ni los más ancianos del pueblo.

El pedrisco venía acompañado de un vendaval furioso y de torrentes de lluvia que convirtió el campo en una laguna y sus bajos en caudalosos ríos. La nube pasó el río Ebro por el mismo puente de Elciego, y, destrozando los viñedos de derecha é izquierda de aquella jurisdicción, llegó al pueblo, donde no dejó un cristal sano, y en cuyos edificios hizo grandes daños.

De Elciego pasó á la jurisdicción de Navaridas y Laguardia, donde es de suponer que causaría mucho daño.

El tren mixto que sale de Logroño á las 3,45 llegó al punto de la catastrophe momentos después de verificarse; y viéndose ya desde el Montecillo la vía hecha una laguna por varios sitios, forzó la máquina; mas, al llegar al sitio donde descargó la fuerza del nublado, no le fué posible continuar, y, después de estar un rato detenido, una máquina que había estado esperando el cruce, llegó y entre las dos llevaron el tren á la estación.

Desgracias personales no hubo ninguna que lamentar; y aunque los daños son muy grandes, se ha salvado la mayoría de la jurisdicción, y entre ella la vega de regadio, sostén y refugio de la gente jornalera.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.
Madrid 4 de Agosto de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

LAS CONSULTAS

Montero Ríos.

Al hacer las citaciones ha cuidado el señor Sagasta de guardar á cada cual las consideraciones debidas á la posición.

Por esto ha sido el primero en las consultas el presidente del Senado, señor Montero Ríos.

Ha durado una hora la entrevista de los señores Sagasta y Montero.

Después de ella hemos tenido el gusto de saludar al presidente del Senado, á quien encontramos rejuvenecido.

El señor Montero nos dijo amablemente que la conferencia se había concretado á hablar del problema internacional, pero que nos explicaríamos que lo que le dijo el señor Sagasta y lo que él contestara á aquél no dijera ni una palabra.

Si oímos al señor Montero que en la entrevista no se había hablado nada de reunión de Cortes, ni para determinar la época en que han de ser convocadas, ni para nada: fué una palabra que ni siquiera se ha pronunciado.

El señor Montero irá á saludar á la Reina y no sabe todavía cuándo regresará á Lourizán, aunque supone que dentro de breves días.

Todavía volverá á hablar con el señor Sagasta.

Se hospeda el presidente del Senado en la casa del director de Comunicaciones señor Barroso, por tener fuera á su familia.

Vega Arnijo.

Llegó á la Presidencia á las cuatro menos cuarto.

En punto á reserva, imitó al señor Montero Ríos.

—Otra vez será, caballeros—dijo el respetable marqués.—Hoy no pueden ustedes saber ni una sola palabra de estas entrevistas.

Como el presidente del Senado, el del Congreso irá á Palacio quizás mañana mismo, y después á su castillo de Mos.

Martínez Campos.

Se presentó á las cinco, llevando en la boca la clásica tagarnina.

Al pasar al antedespacho del señor Sagasta, salieron éste y el marqués de la Vega. Los tres hablaron allí algunos minutos, se despidió el presidente del Congreso y dió comienzo la conferencia de los señores Sagasta y Martínez Campos.

El Duque de Tetuán.

A las cinco y veinticinco llegó el jefe de la minoría conservadora disidente de la Alta Cámara.

Invitado por el señor Sagasta, que hablaba con el general, pasó inmediatamente

al despacho de don Práxedes y continuó la conferencia entre el presidente, el general y el duque.

—¿Se puede saber algo?

—Nada, nada y nada.

Como si todos se hubieran puesto de acuerdo, anunciaron que también irían ellos á Palacio para cumplimentar á la Reina.

Romero Robledo.

A las siete y diez minutos de la tarde entraba en la Presidencia el señor Romero Robledo. Este hombre público es partidario de la continuación de la guerra, y así lo expone al señor Sagasta.

El Corresponsal

Boceto.

VIII

Aunque tienes un lunar ese lunar no te afea, sino que, por el contrario, da á tu rostro más belleza; son tus rizados cabellos de azabache y finas perlas, tus dientes, que guarda dentro esa boca tan risueña, que con su gracia cautiva porque eres, linda morena, salada como la mar y airosa cual la gacela.

J. Bugallo Sánchez.

LAURELES CARLISTAS.

(Continuación.)

El Cura de Santa Cruz.

Fusilamientos en Enderlaza.

Narremos ahora uno de los mayores crímenes de quien tantos y tan horribles cometió, y contra el cual no tuvieron una palabra de reprobación los que más tarde persiguieron á Santa Cruz por rebelde.

El 4 de Junio atacó con 400 hombres, y llevando un cañón, una casa aspillera da que había en el puente de Enderlaza sobre el Bidasoa, defendida por 36 carabineros al mando del teniente García.

Durante seis horas defendiéronse heroicamente; y cuando ya tenían agotadas las municiones y habían muerto seis, se les ofreció salvarles la vida si se rendían. No pudiendo prolongar la resistencia, y sin esperanza de socorro, aceptaron la proposición.

Seis de los carabineros trataron de salvarse echando á correr sin hacer disparo alguno, y se tiraron al río; dos de ellos encontraron allí la muerte; otros tres ganaron la orilla opuesta á pesar del fuego que les hacían los carlistas, y á uno que llegaba también á la orilla y no podía ganarla, se le hizo una descarga. Unos franceses fueron á prestarle socorro, y tuvieron que tirarse al suelo para no servir de blanco, ahogándose también aquel desgraciado.

Los demás, 23 con el teniente, se entregaron y fueron al punto inhumana-

mente fusilados sin recibir los auxilios espirituales, lo cual, según el beato Lizárraga, «era trabajar en favor del infierno.»

El testimonio de cinco desgraciadas mujeres de los carabineros difuntos fué terrible.

Refirieron que ellas mismas suplicaron al feroz Santa Cruz que perdonase la vida á aquellos desgraciados veteranos, casi todos padres de numerosa familia, y que les contestó que sólo quedarían prisioneros en Peña Plata, á donde los llevaban, pero les intimó á que inmediatamente se marchasen.

Desconsoladas partieron para Irún, y á los pocos minutos oyeron dos descargas de fusilería, volvieron apresuradas, y se encontraron sobre la carretera una línea de cadáveres y dos ó tres grupos de entre ellos abrazados. A sus gritos y ayes los carlistas contestaron que si no se marchaban de allí inmediatamente, harían otro tanto con ellas.

Cincuenta y cuatro huérfanos.

Los diarios carlistas aplaudieron la horrible hecatombe, proclamaron la guerra santa, y pidieron el exterminio de los liberales, sin que éstos quemasen las redacciones con las alimañas que las poblaban.

Según ellos, el ladrón Savalls, el asesino Santa Cruz, el bandido Cucala y otros salteadores de caminos, eran los *uevos Macabees* encargados de salvar la causa de Israel ahogando en sangre la España liberal; y doña Blanca, aquel pendoncillo que asistía impasible á los frecuentes asesinatos que perpetraban los facinerosos que formaban la partida en que iba, era *la nueva Judit* que esperaba encontrar un Holofernes para tener el gusto de cortar la cabeza.

Y decían esto, cuando por consecuencia del fusilamiento de los 27 carabineros de Enderlaza habían quedado 54 hijos sin padre y sus familias sumidas en el más acerbo dolor y la más estremada miseria.

Recuerdo á los mártires.

Hoy el viajero que pasa por Enderlaza, al fijarse en un recodo que hace la carretera en la agreste montaña, recodo donde fueron colocados los prisioneros y fusilados á boca de jarro, no ve ni pequeño monumento ni modesta cruz que recuerde el sacrificio de aquellas heroicas y oscuras víctimas del deber y de la libertad.

Sólo un pobre individuo del cuerpo, un desconocido carabainero, ha subsanado la falta y en el tronco de un hermoso castaño que desde algunos metros arriba en la falda de la montaña parece extender sus ramas sobre el lugar de la ejecución, ha grabado una sencilla memoria del triste fin de sus compañeros.

La inscripción se ve desde la carretera, forma un cuadro como de media vara en el tronco, y por el grueso de la corteza arrancada, hace el efecto de un nicho antiguo cuyas letras hubiere medio borrado el tiempo. Dice así:

FUSILAMIENTO

de
CARABINEROS

DIA 4 DE JUNIO

AÑO 1873

R. I. P.

El lobo mordiendo á los lobos.

Mientras Santa Cruz se limitó á asesinar liberales y fusilar prisioneros, sus correligionarios no dijeron una palabra; mas cuando se rebeló contra ellos, desobedeció á los jefes del carlismo y campó por sus respetos; cuando aplicó á los carlistas que le molestaban los mismos procedimientos que usaba con aquéllos, todos pusieron el grito en el cielo y comenzaron á llover quejas contra él.

Llegó á tal punto el miedo de sus correligionarios, que decía Donrosoro: «Preferiría, y lo mismo mis compañeros, caer en manos de una columna republi-

licana, que en las de Santa Cruz.» El miedo, pues, hizo lo que debieron haber dictado el deber, el honor y la idea de humanidad.

Sentenciado á muerte.

Todas las personas importantes del carlismo se pusieron en contra del bandido, no por lo que hacía con los liberales, sino por lo que pudiera hacerles á ellos; y consiguieron por fin que en consejo de guerra se le sentenciase á muerte, lo que aprobó Lizárraga.

Tratóse después de una avenencia, y á pesar de que Lizárraga estaba dispuesto á aceptarla (tal pavor le infundía Santa Cruz), escribía el 24 de Abril á Donrosoro desde Buirabar: «Estoy dispuesto á todo menos á admitir á mis órdenes sacerdote cuya cabeza está pregonada con sobrado motivo.»

El único que se atrevió á defenderle fué el exdiputado á Cortes don Cruz Ochoa, disculpando los fusilamientos, la desobediencia y la insubordinación del cura, á quien consideraba (y en esto votamos con él) como *el tipo acabado del jefe carlista*, por lo cual había sentado plaza á sus órdenes.

El cura en tanto se rebelaba con más furia cuanto más anatematizado se veía, y con mayor desprecio recibía las órdenes de sus jefes, cómplices suyos hasta aquel momento.

Los suyos anatematizándole.

Lizárraga, á quien el clérigo no podía ver, sobre todo desde que aprobó su sentencia de muerte; Lizárraga, el autor y firmante del documento inquisitorial que hemos insertado en la *Introducción*, desesperado al ver que don Carlos no atendía las quejas del Estado Mayor carlista, dirigió con fecha 8 de Junio dos alocuciones á los guipuzcoanos. Decía:

«¿Cómo ha de defender la religión, quien, como Santa Cruz, desprecia de tal modo sus deberes de sacerdote y de católico, que no da tiempo de recibir los Santos Sacramentos á los infelices que sacrifica en su saña?»

«¿Cómo ha de merecer el título de cristiano, quien, como Santa Cruz, despreciando los preceptos divinos que mandan obedecer á las potestades legítimas, se declara en abierta rebelión en contra de todas?»

«¿Cómo ha de merecer el título de carlista, quien, como Santa Cruz, ni obedece al comandante general de su provincia, ni al general en jefe, ni al ministro de la Guerra, y hasta se atreve á hacer una política contraria á la del rey, diciendo públicamente que tampoco le obedecerá por ahora?»

«Si un ministro de altar, olvidando su evangélica misión, descendiera de su altura y se lanzara á la arena del combate, convirtiendo la más noble de las luchas en cruda liza de enconos y venganzas personales, ¿creerías que ese indigno sacerdote, que trueca la sagrada forma por la espada, sería nunca el verdadero jefe á cuyas órdenes deberíais servir para salvar los más caros objetos de vuestra veneración y vuestro amor, que yacen hoy en el mayor peligro?»

«Ah, no, mis queridos hermanos! que ese intruso de corazón de hiena, no podría simbolizar la pureza de nuestras instituciones; que ese ambicioso vulgar no tremolaría jamás el pendón de la fe que defendemos, ni nunca el rebelde de sacristía podría invocar los dulces nombres de la patria y la justicia cuando siembra el terror por todas partes y en todas ocasiones á la ley la burla y escarnece.»

«Desengañaos! Todo aquel que ligado por el voto de mansedumbre lo rompe, hasta el extremo de no escuchar á Dios en sus santísimos preceptos, no es ni puede ser católico; todo aquel que, debiendo predicar el perdón de las injurias se ensaña en el indefenso ó en el vencido, no es ni puede ser católico, ni español, ni menos guipuzcoano; y, por último, todo el que desconozca á las legítimas autoridades nombradas por el rey, no puede ser con razón apellidarse car-

lista, y vosotros que soy católicos, españoles y carlistas, debéis huir de él como se huye de la lepra, para que el bien y la verdad lleguen á brillar algún día.»

A los pocos días, el 13 de Junio, escribía el mismo Lizárraga á Donrosoro:

«El (Santa Cruz) ahuyenta de Archulegui al bravo jefe del puesto don Pedro Lasarte, que con razón teme por su vida; amenaza de muerte, tan sólo por pedirle un voluntario, al heróico don Isidro Uriá, que conmigo hizo el alzamiento; tiene en capilla á mi delegado don Antonio Monserrat, cuando exhibiéndole un nombramiento mío va á San Sebastián á encargarse del mando de las partidas; fusila sin confesión al bizarro señor Egozcue, segundo jefe de Lasarte; hace dar 150 palos al venerable septuagenario comandante Amilivia; impone y le dan otros 50 al señor Vicuña, el más valiente de mis capitanes, y lo conmina con la muerte tan solo por pedirle explicación de su castigo. ¿No es ésta por ventura la más acabada prueba de que emplea perfectamente ese talento supremo que en él ha descubierto su segundo y amigo don Cruz Ochoa?»

Y ese heroísmo, ¿dónde está? ¿En el fusilamiento sin formación de causa de mi prisionero Osta y sus dos compañeros, á quienes cumpliendo con la real clemencia les había ya dado palabra de perdón y cange, en la muerte dada á los vencidos de Enderlaza, en la bárbara sentencia que dictó y llevó á ejecución en una mujer embarazada, y en la funesta suerte de los que en sus manos sucumbieron en Anoeta, Tolosa, Aya y Regil?»

Ahora, al verse él amenazado, advertía Lizárraga que Santa Cruz era un infame asesino, ahora anatematizaba los fusilamientos de Enderlaza... ¡Canallas y miserables todos!

En otra carta fechada en Lecumberri, decía:

«Días atrás mandó á un muchacho para que matase á cierta persona, y fué muerto su hermano al mandar al muchacho para que matase á la persona que se le había designado. Se presentó á donde mí... y le hice las reflexiones que mi conciencia me dictaba como católico y caballero; me contestó el pobre chico aterrizado, que si no cumplía lo que le mandaba serian fusilados sus padres, y que en esta triste alternativa no tenía más remedio que obedecer al funesto Santa Cruz.»

Donrosoro por su parte escribió desde Peña Plata el 12 de Junio una larga comunicación á don José María Berzosa, compañero de diputación, diciéndole que éste «había olvidado los deberes de sacerdote católico, apaleando sin piedad á amigos y enemigos, y matando sin confesión á los vencidos.»

«Es llegada la hora de hablar, añadía; diga usted á los amigos que Santa Cruz es en el campo carlista un faccioso, un rebelde á toda autoridad; dígales que vean en las crueldades de Santa Cruz el sistema que ha adoptado para llegar, imponiéndose por el terror, á donde nunca pudieron aspirar sus dotes.»

«Santa Cruz no tiene la travesura del guerrillero ni el valor personal del cabezalla, como estoy de ello convencido y se lo demostraré á usted con nuevas pruebas... Santa Cruz es, en fin, un miembro podrido de la comunión católico-monárquica.»

(Se continuará.)

(De Los Crímenes del Carlismo)

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid 4 de Agosto de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA:
Los seis personajes que hoy han ha-

blado de la paz en la Presidencia del Consejo, suman la friolera de 338 años de edad

Un aficionado á estadísticas ha hecho la cuenta al ver entrar al Sr. Romero Robledo, último de los seis y el más joven de todos ellos.

Por este sólo dato puede apreciarse la cantidad de energías que representa la junta liquidadora.

**

Si hemos de fiarnos de los telegramas recibidos desde Nueva York, dando cuenta de la opinión que reflejan los periódicos, americanos podemos asegurar que estamos de enhorabuena.

La prensa en general, al comentar las condiciones de paz propuestas á España y publicadas allí oficialmente, se muestra sorprendida de la moderación de Mac Kinley.

Dicen los periódicos que el presidente ha llevado demasiado lejos su generosidad.

La *New York Tribune* y el *New York Times* se distinguen en esta actitud, y preguntan que por qué no se ha impuesto á España un indemnización de guerra de 500 millones de dollars.

**

S. M. el Rey saldrá á paseo pasado mañana sábado, pues ya se encuentra completamente restablecido de su enfermedad.

**

Esta mañana se despidió del señor Sagasta el nuevo gobernador civil de Alava, señor duque de Hornachuelos, á quien el presidente dió instrucciones relacionadas con asuntos de actualidad.

El Correspondal.

Crónicas al buen tun, tun.

ESTAMPAS Y RETRATOS

Antes, como ahora, el que más y el que menos, perdía un ojo y la clara del otro por verse en letras de molde, y hoy hay hasta quien daría un par de molares ó incisivos por contemplar su rostro estampado en una caja de cerillas, con diez ó doce cruces sobre el pecho y un casco romano con muchísimas plumas, pero sin que faltase el letrero al pie:

«Heliodoro Hijodeila, corredor de cosméticos finos y guerrero á plazos.»

Desde que abundamos en revistas *mayormente* ilustradas, se abusa de la exhibición, que es una bendición de Dios.

Cuando ocurre un incendio, ó una inundación, ó hay una boda, ó un entierro ó cualquier cosa por este estilo, los semanarios se encargan de darnos á conocer los personajes que intervinieron más ó menos directamente en su extinción, en su acompañamiento, ó en su etc., etcétera....

Claro es, que estos retratos con aire de familia, sirven para aumentar la venta, pues de colocar el número, hasta agotar la tirada del periódico, se encargan los agraciados con su imagen al agua fuerte y hasta tres tintas.

—Ve usted este grabado—me decía no ha mucho una señora que cose para dentro de unas religiosas—que parece un perro comiéndose un mantón de ocho puntas; ¿lo ve usted?

—Sí, señora, sí que lo veo.

—Pues es mi abue o paterno, que lo retrataron al salir un día del baño en el Manzanares, porque tenía una cosa así como cerdas en la pierna derecha y dió mucho que hablar á los periódicos.

Claro, como me ven sola, no creen que soy toda una señora; si aquel pobre hombre viviera, otra cosa sería; pero tomó el vicio de tirarse de aquellos pelos, y en cuanto nos descuidábamos ya estaba dándole, hasta que se abrió todo y hubo que enterrarle por higiene.

Ahora ya se retrata, todo, verdad es que hemos adelantado, digo, han adelantado mucho en todas esas máquinas y

cuando menos se puede esperar, ¡zás! ya está uno en disposición de que lo revelen.

Hay hombres guapos que se hacen poner en los portales donde se exhiben fotografías y llevan á todas sus relaciones para que admiren su gentileza, y mujeres que se abultan para que el busto resulte torneado, ó se ponen de perfil para que no se vea tanto la boca y en cambio lucir el lunar de pelo rizado que las dá el ser, según el decir de sus íntimos.

Y á pesar de todo, este vicio de la humanidad sirve de mucho, pues nos damos á conocer unos á otros y por eso muchas veces nos parece haber visto la cara del mozo del café ó la del barbero en otra parte, y es que nos la han dado en alguna revista ilustrada, como de un general chino ó de algún afamado criminal.

—Hombre, yo le conozco á usted— le digimos á un mozo que vendía dátiles.

—Puede ser, porque yo maté á mi mujer y tres niños que teníamos en común, y me trajeron los papeles.

Conque, ya ven ustedes, si tiene ventajitas esto de los grabados.

Caspitinita.

Telegramas DEL EXTRANJERO

Paris 4.

Según telegrafía de Nueva York al *Daily Mail*, la actitud de Aguinaldo es muy respetuosa para Dewey y el general Merrit.

Sin embargo, el cabecilla insurrecto muéstrase algo desconfiado hasta conocer las intenciones de los yanquis.

La colisión entre negros y blancos que hubo ayer en Gales y de que han hablado las agencias telegráficas, no revistió la importancia que se le atribuyeron en un principio, pues sólo resultó un blanco muerto.

Un sindicato de capitalistas de Nueva York ha reunido fondos suficientes para la inmediata construcción en Puerto Rico de un gran hotel.

Desde luego han fletado ya un barco que lleva obreros y materiales.

De Cayo Hueso dicen que se acentúa la epidemia de viruela y la fiebre amarilla en la isla de Pinos.

Según noticias de Washington, antes de firmarse el tratado definitivo de paz se redactará una nota suplementaria que no habrá de modificar las condiciones esenciales.

Confíase que se suspenderán las hostilidades antes de fin de semana.

Los yanquis abrigan temores de que la actitud de los insurrectos complique la situación antes de que se restablezca el orden y la paz en Cuba.

Noticias del «Herald».—don Carlos en Lucerna.

Paris 4.

Dice el *Herald* de hoy que el Gobierno yanqui se propone apoderarse de San Juan de Puerto Rico antes que se suspendan las hostilidades.

Calixto García se ha apoderado de Mayari.

Asegúrase que el gobernador de Manzanillo ha propuesto la capitulación, siempre que se deje salir á las tropas con armas y con todos los honores de guerra.

El marqués de Cerralbo ha llegado á Lucerna.

D Carlos se muestra reservadísimo, negándose á recibir á ningún periodista.

Hasta ahora su estancia en Lucerna no tiene nada de anormal.

Algo cambia ahora el aspecto de la si-

tuación con la llegada del marqués de Cerralbo.

En honor de Bismarck.

Paris 4.

El Emperador Guillermo costeará un monumento á la memoria de Bismarck.

En Berlín se ha celebrado una función religiosa en sufragio del alma del gran canciller.

Casi todas las puertas de las casas han aparecido cerradas y en los balcones ondeaban banderas negras.

En muchos escaparates de tiendas veíase el busto de Bismarck envuelto en crespones y coronas.

Berlín 4.

En la iglesia conmemorativa del Emperador Guilermo, se han celebrado hoy solemnes funerales por el alma del canciller príncipe de Bismarck.

Paris 4.

Hoy continuarán en Brest las maniobras navales en presencia del ministro de Marina.

Este visitará las defensas fijas y provisionales de la costa Sur y asistirá al simulacro naval, que durará todo el día.

Londres 4.

El periódico *The Standard* recibe noticias de Washington diciendo que los Estados Unidos no ocuparán á Cuba durante el período de los grandes calores.

Paris 4.

En algunos círculos políticos se atribuye importancia á la conferencia que en breve habrán de celebrar en Hamburgo los Emperadores de Alemania y Austria.

Cayo Hueso 4.

Un cañonero americano ha echado á pique varios remolcadores y gabarras en Puerto Casilda (Santa Clara).

CARTERA DE NOTICIAS

Se ha dispuesto que los individuos que debían embarcar para Cuba y Puerto Rico, continúen en sus casas, en uso de licencia, hasta que se restablezca la comunicación con las Antillas y pueda definirse la situación que corresponde á los interesados.

Como prueba de lo abundante que ha sido la cosecha de trigo en Navarra, diremos que en los mercados de aquella capital se ofrecen partidas de trigo á 40 reales fanega, sin que nadie las acepte.

Su Santidad el Papa León XIII, se propone dirigir una Encíclica á los españoles, excitando á estos á guardar adhesión á la legalidad de la Monarquía reinante.

La excitación será convertida en mandato para el clero español.

Se ha recibido en este Gobierno un telegrama de Madrid, interesando la busca y captura de un súbdito austriaco llamado Johan Krivon, cajero de la de ahorros de Huérfanos de Oral (Hungria), acusado del robo de 259.400 florines.

En los 15 últimos días del mes de Octubre próximo, se celebrarán en la Audiencia Territorial de Valladolid, exámenes generales de Procuradores, en conformidad á lo dispuesto en el artículo 3.º del Reglamento de 16 de Noviembre de 1871.

Por el Ministro de Estado se ha dirigido una Circular á todas las capitales de provincia para que se inserte en sus respectivos *Boletines oficiales* dando cuenta de los ingresos hechos por el patronato de la Obra Pía de Jerusalem haciendo constar los nombres de los donantes y donativos hechos con el fin de que se haga público, ascendiendo á 39.549'28 pesetas la cantidad que se remite á Tierra Santa.

Dentro de breves días se celebrará en Madrid Consejo de guerra para ver y

fallar la causa instruida por la autoridad contra *Demófilo* y demás redactores de *Las Dominicales* por la publicación de un artículo titulado la «Disolución social».

Defenderá á los procesados D. Nicolás Sálmerón, y acusará el teniente auditor de segunda D. Enrique Alvarez.

Dice *El Diario de Burgos*:

De la noche á la mañana se ha descubierto en el Banco de España una defraudación que asciende á 60 mil duros.

Hasta ahora no se sabe como ha podido cometerse el robo ni quienes sean los autores ó el autor de él.

Por el arzobispo de Sevilla se ha dictado una circular prohibiendo la lectura del semanario *Vida Nueva*.

Algo parecido va á ocurrirle al *Correo de Zamora* como siga metiendo baza el *chirigatero* Ron.

Se ha recibido el nuevo sello del impuesto de guerra, con el busto de don Alfonso XIII.

Las cédulas personales con el nuevo recargo sobre las mismas del 20 por 100, se ajustarán á la siguiente tarifa: 1.ª clase, 200 pesetas; 2.ª, 150; 3.ª, 100; 4.ª, 50; 5.ª, 40; 6.ª, 30; 7.ª, 21; 9.ª, 5; 10.ª, 2; y 11.ª, 1.

Con el fin de cubrir diez y seis plazas de aspirantes de marina para el curso que ha de empezar en la escuela naval en Enero del próximo año, se admiten solicitudes en el ministerio de Marina. Los aspirantes tendrán más de trece y menos de dieciocho años. Las oposiciones comenzarán el 2 de Noviembre.

Anoche se vió bastante concurrido el paseo de las Glorietas.

Se ha desarrollado con gran intensidad, la epidemia variolosa en el pueblo de Robleda (Puebla de Sanabria.)

Sin ningún incidente desagradable, ayer se celebró en el pueblo de Cubo del Vino, la corrida de novillos anunciada.

Dentro del término de cuatro días, presentarán los ayuntamientos en la Diputación provincial, los documentos referentes á descubiertos de balance mensual de operaciones de contabilidad municipal y cuentas de caudales.

Se ha admitido la renuncia del cargo de concejal del Ayuntamiento de Otero de Sariego, á don Nicolás Pérez Gallego.

El Ayuntamiento de Bóveda (La), en atención de que pueda ser alterado el orden público, en el día de mañana, con motivo de la suspensión de la corrida de novillos, ha reclamado fuerzas de la guardia civil.

El alcalde de Vezdemarbán comunica que la noche del 28 del mes pasado, promovieron una pequeña disputa los jóvenes Genaro Bragado Temprano y Heliodoro Temprano Bermejo, dando por resultado que este último hiciera un disparo de arma de fuego contra su adversario, el cual á consecuencia de la herida recibida, falleció el día 3 del actual.

El agresor ha sido detenido y puesto á disposición de las autoridades.

AUDIENCIA

Señalamiento para mañana.

Juzgado de Bermillo.—Delito, hurto.—Procesada, Isabel Cancelo.—Ponente, señor Argüelles.—Acusación, señor teniente fiscal.—Abogado, señor Díez.—Procurador, señor Linares.—Testigos, 1.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 5 (10 m.)

Choque de trenes.

En telegrama recibido de Bilbao se da la siguiente noticia:

En la estación de Olaveaga, en la línea de Portugalete, ha ocurrido esta mañana un choque entre un tren de viajeros y otro de mercancías.

Por fortuna no han ocurrido desgracias.

Madrid 5 (11 m.)

Desde Canarias.

Anoche llegó á este puerto el vapor correo *Covadonga* de paso para Santiago de Cuba, donde va á repatriar soldados.

Pronto vendrán otros buques de la Trasatlántica destinados al mismo fin.

ULTIMA HORA

Madrid 5 (2 t.)

Lo que cree Silvela.

En la consulta celebrada hoy por el señor Sagasta con el señor Silvela, éste se ha declarado partidario de la paz y de que se convoque á reunirse las Cortes inmediatamente.

Madrid 5 (3 t.)

Los generales.

Los señores Azcárraga, Chinchilla y Polavieja, que también han consultado el presidente del Consejo, son de parecer que, si el ejército de Cuba cuenta con elementos para continuar luchando, debe seguir la guerra, en caso contrario, estiman necesaria cuanto antes la paz.

Madrid 5 (3,30 t.)

Los ministros.—La firma.

Sin noticias.

Hoy no se ha celebrado Consejo de ministros por causa de las consultas que al jefe del Gobierno han tenido ocupado casi todo el día.

Los decretos puestos á la firma de S. M. carecen de interés.

Hasta la hora en que telegrafio, no ha recibido el gobierno noticias de la guerra de Cuba ni Filipinas.

Madrid 5 (4 t.)

De Puerto Rico

El capitán general de Puerto Rico, señor Macías, telegrafía hoy al Gobierno, dándole cuenta de que la caballería americana unida á numerosa partida rebelde del país han invadido los pueblos de Adjuntas y Utuando.

Añade que Anaco levantóse partida de insurrectos que sostuvo pequeños tiroteos. El enemigo hase apoderado al desembarcar, de los pueblos de Yara y Cabezas de San Juan.

Sánchez Ortiz.

GRAN PORT-FOLIO DE FOTOGRAFÍAS DE ZAMORA Y SU PROVINCIA

Está en preparación por la casa editorial del Heraldo.

Se compondrá de CIEN fotografados de gran tamaño, y para su adquisición se ofrecerán ventajas á los suscriptores de este diario.

Oportunamente daremos á conocer las condiciones generales y particulares de venta de esta importante publicación, pudiendo hoy sólo adelantar á nuestros lectores la idea de que su editor se propone que su coste no exceda de CINCO pesetas para los abonados del HERALDO, y bajo esta base se admiten desde luego encargos y pedidos en la Administración de este periódico.

PAPELES PINTADOS
DE
ESPERATO ROBLEDO
PLAZA DEL FRESCO
ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de mas de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 25 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosin, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE
Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

LA IMPERIAL
Gran Zapatería de JOSE FUENTES,
Viriato, 8, Zamora.

En este establecimiento encontrará el público un inmenso y variado surtido en calzado con las últimas novedades y se garantiza este, siempre que su resultado dependa de la mala confección ó malos materiales, reformándole gratis cuando no haya tenido el suficiente tiempo para su destrucción.

Se compone y hace á la medida con toda perfección en toda clase de novedad, á las 24 horas á precios económicos.

VIRIATO, 8, ZAMORA

SE HACEN
toda clase
de composturas
garantizadas
por un
año.



RELOJERIA SUIZA

HAY
á la venta
relojes de pared
y
cuadro desde
20 pesetas.

DEL
SEÑOR PIEDRA

Macho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía. Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.

ZAMORA

GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

ENRIQUE CALAMITA

Es el primero en su clase, según opinión del público.

Se encarga de toda clase de trabajos de imprenta, reproducciones artísticas por el Fotogravado, Fototipia, Zincografía, etc. etc., ejecutando también los originales.

Grandes almacenes y manufacturas papeleras de todas clases, con destino á la industria.

Papeles timbrados, facturas, memorandums, esquelas de enlace, ofrecimiento, gloria y defunción.

Tarjetería nacional y extranjera, cromería y anuncios para el comercio.

Importante

A LOS SEÑORES RECAUDADORES DE CONTRIBUCIONES

Modelación para los Recaudadores, que ofrezco á los siguientes precios:

		Pesetas.	Cts.
Cuentas en papel de hilo, una....	0	10	
Idem id. 25....	1	75	
Idem id. 50....	3	00	
Idem id. 100....	5	50	
Facturas y centros para recibos, uno....	0	10	
Idem id. id. 25....	1	75	
Idem id. id. 50....	3	00	
Idem id. id. 100....	5	50	

De este número en adelante se hace una rebaja de un 5 por 100.

IMPORTANTISIMO

á los industriales todos, pobres y ricos.

¿Quereis alcanzar pronto y honradamente fortuna y credito?

Adquiere EL TALISMAN, que se remite por correo, enviando dos pesetas en sellos de correos de 15 céntimos de peseta ó letra de fácil cobro á D. J. B. CLARA.

Calle de la Universidad, 35 y 37.
BARCELONA

Importantísimo.

La Administración de este diario ha establecido una nueva y económica tarifa de precios en los anuncios.

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen **CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO** y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HUMEDAS DE LA PIEL, se **CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS**

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pidanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ